



## 祝贺大众报业集团成立 10 周年

# 苍生大医耀齐鲁

## ——记山东省千佛山医院“两好一满意”质量明星荣风年、服务明星张明

为了缓解医患矛盾，构建和谐的医疗环境，山东省卫生厅自 2008 年在全省卫生系统开展“两好一满意”（即质量好，服务好，群众满意）活动。山东省千佛山医院积极响应这一活动，狠抓医疗质量，提高服务水平，营建良好的就医环境，赢得了百姓的信任和广泛好评。今年，在全省卫生系统“两好一满意”活动的测评和总结中，山东省千佛山医院妇产科主任荣风年、骨关节科主任张明分别被评为全省卫生系统质量明星和服务明星。

□李海晓 徐卉



**题记：**她以医圣的道德标准作为从业准绳，她从未放弃过一个病人，她用她的心和手术刀拯救了一个又一个“母亲”，带来一个又一个新生命。她就是山东省千佛山医院妇产科主任——荣风年，“巾帼建功模范医师”、“山东省富民兴鲁劳动奖章获得者”、“第十届山东省政协委员”，一个纯粹践行从医道德的“大医”。

早在唐代，名医孙思邈就在《大医精诚》中提出了医者的职业道德：“凡大医治病，必定安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦。”而今，钟灵毓秀的千佛山脚下，一位“精诚”的“大医”几十年如一日地“普救含灵之苦”，她就是山东省千佛山医院妇产科主任荣风年。

### “病人的事无小事”

荣风年有一个“特殊”的习惯：出差归来先进病房后回家。平日上班期间，她也是早上到病房后先看



**题记：**24 年前，一个刚刚走出校门的医科大学生来到山东省千佛山医院，做了一名骨科医生。24 年后，那个懵懂的新手已经成为骨科医学界的技术骨干，成为德艺双馨的优秀医者。山东省千佛山医院骨关节中心主任张明，一个用勤奋和努力践行着医学梦想的人，一个用高超的医术和高尚的医德行走在医学前沿的大医。

### 精益求精 医术高超

作为山东省千佛山医院的骨科主任，张明的医术没的说。踏上工作岗位的张明仍然保持着学子的姿态，他刻苦学习，潜心钻研并汲取国内外的先进经验，并积极拓展关节外科专业。张明凭借过硬的技术迅速脱颖而出，成为省内同行业中的佼佼者，并于 1999 年被提拔为骨科副主任，成为全院最年轻的业务骨干之一。2002 年，山东省千佛山医院骨关节中心成立，张明出任骨关节中心主任。

张明无豪言壮语，却有壮志胸

## “质量明星”荣风年：“提高医术只为造福苍生”

望病人，下班前到病房询问病人的情况，然后才放心离开。“病人的事无小事”，荣主任轻描淡写地讲述着这个在她看来微不足道的“习惯”，仿佛水到渠成般自然。然而，同事和病患深深地感触着这个习惯的珍贵和不易：这其中包含着荣风年对医疗卫生事业的无比热爱和对病患的高度负责。

在荣风年看来，妇产科是一个特殊的科室，必须关注病人作为“人”，尤其是女人的心理感受和生理需求。怀孕的女人情绪很敏感尤其是需要频繁保胎的准妈妈对周遭的环境更是极为敏感。小敏就是这样一个焦躁不安的准妈妈。小敏在五个半月产检的那天，诊断结果是宫缩频繁、宫颈有点短，一旦宫口开了，孩子保不住，于是住进一家保健医院。虽说住的是专业医院，但是小敏的经历很是让她窝心：大夫呼来喝去，每天查房的大夫换来换去，总拿着宫颈短说事，也不明示该如何治疗。本来就焦躁的小敏实在无法忍受，只好出院回家保胎。

回家后的小小敏宫缩依然频繁，无奈之下从外地回到了娘家济南，在家人建议下住进省千佛山医院，找到了荣风年主任。“之前的住院经历让我非常担心，害怕再遇到那样的情况，住院也是硬着头皮进去的。”然而，住进省千佛山医院妇产科后，小敏发现这次的感觉完全不一样了。干净的病房、卫生间；床与床之间的隔断拉帘；护理人员亲人般的关爱，让小敏紧绷的神经舒缓了很多。特别是荣主任，对小敏更是呵护有加。每天早上 8 点准时查房，

详细询问病情，态度和蔼、亲切，就像大姐一样，让小敏感到非常温馨。“有天晚上，都六点半了，我有事情想问问荣主任，结果发现她还在办公。之后，荣主任又亲自到病房给我做了检查，忙活完都已经晚上八点多了。找这么负责的医生看病，我还有什么不放心呢。”最终，小敏在省千佛山医院顺利产下了小宝宝。

### “绝不因劳累和风险

### 拒绝一个病人”

作为妇产科主任，荣风年事务繁杂，但她仍坚持常年坐诊，尤其是最近几年，平均每年诊治病人 6000 多人次，病人多的时候，荣风年一天要诊治 100 多人，一天下来，嗓子都沙哑了，但是再晚再累，她也从不拒绝、敷衍病人，“不能让白跑一趟啊！”她说。“工作忙不是怠慢和敷衍病人的理由。

有一次，有位外地病人千里迢迢来到千佛山医院，就是奔着荣风年的医德和医术来的。可当时荣风年一周的手术已经排满了，无法在短时间内安排手术。这可让这位病人犯了难，因为经济困难，她决定暂时回家等待。荣风年听说后，毅然决定留住病人，为她加班手术。“宁肯自己多辛苦一点，也决不能让病人留下半点遗憾”。

有些医生为了明哲保身，拒绝一些有风险的手术，荣风年则不然。她认为，“医生不仅要有高超的医术，还要有爱心和胆识。为了避免医疗风险而将病人拒之门外是违背救死扶伤职业道德的行为”。曾经有一

位八十岁患重度子宫脱垂的老红军，由于走路时摩擦，阴道黏膜破溃了，整日鲜血淋漓，她遍访了济南市多家大医院，所有医生都因为她年龄太大，手术风险高，不愿意接收，让老人尽量卧床休养。当几近绝望的老人找到荣风年主任时，她毅然把老人收住院，详细询问了老人的病史，为她进行了全面的查体，并请来心内科专家会诊，评估老人的心脏状况，并为老人制定了周密的治疗计划，请最好的麻醉师为老人实施麻醉，最终圆满地完成了手术。出院时，这位老人眼含热泪，紧握着荣风年的手说：“谢谢您的救命之恩！我又可以到楼下散步，和老姐妹们聊天了！”

“来者不拒”的荣风年一年完成 600 多台手术，右手拇指磨出了厚厚的茧子。她常说“手术是一门艺术”，每次手术，她那份女性特有的细腻和追求完美的心态都会发挥得淋漓尽致，“爱美是女人的天性，刀口要切整齐，缝合要好，疤痕要小”。她还带领科室积极开展以腹腔镜为代表的微创手术，使病人恢复快，住院时间短，创伤也小。

### “提高医术只为造福苍生”

为了更好地造福病患，荣风年很重视学习和提高，“选择了医生这一职业，就意味着要终生学习。”不管工作多忙，手术多累，荣风年都坚持学习专业知识。常年坚持不懈的学习让荣风年能很快对患者的病情做出正确判断，正是这些及时正确的判断挽救了很多垂危的生命。

54 岁的癌症病人宋女士因“子宫透明细胞癌”住进了千佛山医院。6 年前，宋女士曾在千佛山医院接受了左侧乳腺癌根治手术，2 个月前无明显诱因地出现右下肢水肿，并发现腹部有一包块，伴尿频、排尿困难、发热、消瘦，体温最高 38 摄氏度。经诊断为子宫内膜癌临床 IV 期，且肿瘤与右侧输尿管、升结肠、回盲部关系密切，病人腹部胀大，无法进食，痛苦万分。

为了帮助病人解除痛苦，荣风年主任召集了妇科癌症诊疗小组的专家们进行会诊。专家们认为虽然病情已属晚期，但还有手术切除腹部肿瘤的可能性。来自影像科、麻醉科、病理科、肿瘤科、营养科、泌尿外科的等诸位专家分别从各自的专业角度提出了意见和建议：从手术方式的选择、到术中可能出现的并发症，再到如何预防、处理并发症、术后管理……每个细节都进行了认真的讨论，为宋女士制定了科学、规范、缜密的治疗方案。

经过充分的术前准备和心理疏导，在各科专家的大力配合下，由荣风年主任主刀，成功的为宋女士进行了“肿瘤细胞减灭术”。手术历时 4 个半小时，手术效果非常好，为病人延长了生命。

脸上总是挂着笑是荣风年留给所有人的印象，尽管是个大忙人，门诊、手术、会诊、指导研究生，但不管工作多忙，熬夜到多晚，第二天出现在大家面前的总是那个洋溢着温暖笑容的荣风年，那么从容自信，那么优雅温暖，难怪大家都叫她“活菩萨”。

## “服务明星”张明：淡泊名利 博仁至爱

怀，他总是精益求精，不断提升自己的医术。凭借自己多年来积累的经验，张明在长期的临床实践中，成功地改进创新了传统的关节手术，他所做的手术技术简化，创伤小，安全性能高，并发症几乎为零。近年来，他成功开展了 10 余项新技术、新业务，其中，成功实施了山东省第一台膝关节表面置换术，由此打开了山东省骨关节置换技术临床应用的良好局面，全国各地慕名而来的患者不胜枚举。直至今日，山东省千佛山医院膝关节表面置换及膝关节镜手术在全国处于领先地位，并在国际学术交流活动中受到国内外专家的一致好评。

张明用自己的过硬的技术为众多患者带来了康复的福音。

来自广州的陈先生，是一名甲型血友病患者。更不幸的是他全身各大关节长期反复出血，导致关节肿胀畸形，屈伸不利，活动受限，其中以右髋和左膝的损伤最为严重，几乎不能活动。陈先生为此受了不少折磨。对于正常人，面对这一病症只需要进行常规关节置换手术即可，但由于陈先生凝血因子水平只有 0.8%，远远低于正常人，一旦手术风险很大。为此，他辗转两年多，走访了国内外多家大医院，但始终下不了决心手术。直到今年年初，他来到省千佛山医院骨科见到了张明主任。张主任热情的态度，详细的解答深深打动了陈先生。“从手术的过程、预计的疗效、可能的风险，以及手术过程中凝血因子水平的监测，第八因子的用量等问题，张主任都一一作了解答，非常专业和敬业。”也正是为

此，陈先生终于下定决心接受了右髋和左膝的关节置换手术，并取得了良好效果。手术后，在张明主任等专家的指导下，陈先生又进行了系统康复训练，目前病情明显好转。

2009 年 10 月 28 日，国务院总理温家宝在省千佛山医院调研期间，亲切接见了张明，并高度赞扬了张明高超的医术和高尚的医德。受到总理夸奖的张明并没有因此而满足，每天门诊、手术、查房，为进修大夫讲课、为病人们答疑解惑……他继续走在自己要走的道路上，做着自己该做的事情，唯一不同的是，他比以往更加努力，更加投入，更加勤奋。

### 德医双馨 造福病患

医术高超的张明在病患面前也从不端架子，而是保持“低姿态”，时时处处为病人着想。在工作中他非常注意和病人说话的语气和态度，经他治疗过的病人都亲切的喊他“甜嘴巴大夫”；骨关节中心病人大腿脚不便，为病人检查膝关节，张明从来都是半跪在病人身侧，亲自为其脱鞋袜；病人行动不便，这时张明总会爽快地蹲下身子，“来，我背您过去！”；病人术后需要进行康复训练，张明为他们自创了软枕、沙袋等康复工具；为了方便骨科病人，细心的他还造出特殊的病号服：腿外侧有一排侧扣……这是张明的小发明。

张明的名声越来越大，慕名而来的病患不胜枚举，但是张明对待病人总是一视同仁。哪怕病人家财万贯，张明也是“能不用昂贵的药

和器材就不用”。对那些家庭困难的病患者，张明更是尽量少用或者不用抗菌素，基本不打点滴。平均下来，骨关节中心每年除去必需的麻醉药物外，药费收入只占总收入的 10% 左右，远远低于全国同行用药比例。

曾经有一位赫赫有名的集团副总父亲关节病慕名找到张明。这位孝顺的副总一见到张明就承诺：只要能给父亲看好病，花多少钱都行，手术材料、治疗设备都要用最好的，任凭张明安排。对于这种病人，一般人都会抓住机会“狠赚一把”，可张明对此却只是淡淡一笑。当他为“副总”的老父亲做完检查后，断定老人的关节没有大问题，无需手术，不需要花一分钱，只要按照张明的要求进行功能训练即可。最终，在张明的指导下，老人的关节病明显好转。这位副总既惊讶于张明的医术，又惊讶于他的为人。“给钱都不赚，真是好医生！”

### 淡泊名利 博仁至爱

在张明看来，行医是实现自己理想和价值的舞台，因此他是一个纯粹的医生，他淡泊名利，只为奉献，不图回报。职称晋升意味着收入和地位的攀升，张明却连续几年一让再让；科室内的获奖名额，他也总是能推就推，能让就让。

张明从医一直恪守“三不”原则：“红包”不要、礼品不收、宴请不到。在他看来，医生看病就像农民种田、工人做工一样，是分内的事。“病人治病本身就要花很多钱，做医生的怎么可以再增加他们的

额外的负担呢？”有时，为了消除病人的疑虑，他就将推不掉的红包交到住院处当做病人的住院费，再将住院费用收据交给病人。

来自商河的赵大哥，表妹因腿部不适于去年 9 月住进骨关节中心。张明主任接诊后，根据病情制定了实施关节镜手术的方案。经过认真准备，手术成功完成。“手术完成都快晚上八点了，张主任都还没来得及吃晚饭。”为了表示谢意，赵大哥提出请张明吃饭，结果被婉言谢绝。之后，赵大哥又拿出 1000 元钱感谢张明，结果又被他严词拒绝。最终，赵大哥趁张明不注意，又悄悄把钱塞到了张明办公桌的书底下。结果第二天赵大哥到住院处交费时，却发现账上多了 1000 元……

张明不仅从来不收患者钱物，还经常为贫困病人“倒贴钱”。去年，一位中学生高考前因病住进千佛山医院骨科，因为家境极为贫寒，加上生病影响学习，入院时情绪非常低落。张明发现这一情况后，张明自己拿出两千元钱交到他的手上，作为他在校期间的生活费。这名学生重新燃起希望，身体康复后顺利考上大学。此外，张明还每年从自己的积蓄中拿出六千元，捐给希望工程，用于贫困山区孩子的教育……

潜心医学、淡泊名利、勇于创新，二十多年的从医生涯中，但凡医务工作者应该做的，张明都力争做的更好更出色，他严于律己，一点点滴滴地践行着自己的理想，二十多年的点滴汇成张明理想中的浩瀚海洋，为病患托起一个又一个希望的太阳。